

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС О ЗВЕРСТВАХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ГОР. ХАРЬКОВА И ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД ИХ ВРЕМЕННОЙ ОКУПАЦИИ. Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР (1 стр.).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР (1 стр.). ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО. Оперативная сводка за 16 декабря. (1 стр.). ЗИМНИЕ РАБОТЫ НА ЦИТРУСОВЫХ ПЛАНТАЦИЯХ (2 стр.).

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

О ЗВЕРСТВАХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ГОР. ХАРЬКОВА И ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД ИХ ВРЕМЕННОЙ ОКУПАЦИИ

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня в гор. Харькове в Военном трибунале 4-го Украинского фронта под председательством генерал-майора юстиции тов. А. Н. Мясникова и при участии государственного обвинителя полковника юстиции тов. Н. К. Дунаева началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

Судебным следствием по делу о зверствах немецких оккупантов в городе Краснодаре, произведенным в июле 1943 года, было установлено существование специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», в которых германские карательные органы умерщвляли мирных советских граждан окисью углерода.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлении, предусмотренном Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года, чинившие 560 групп немецкой тайной полевой полиции старший эфрейтор вспомогательной полиции Рейсман Рейгард, офицер германской военной контрразведки Лангхельд Вильгельм, заместитель командира роты СС «зондеркоманды СД», унтерштурмфюрер СС Рихт Ганс и их пособники, включая родины Буланов, служивший в качестве шофера в харьковской «зондеркоманде СД».

Судебно-медицинская экспертиза, производившая аутопсию и исследование трупов, обнаруженных в противотанковом рву близ города Краснодара, в своем заключении от 29 июня 1943 года констатировала: «На основании судебно-медицинских данных — розовой, розово-красной и ярко-красной окраски кожных покровов, слизистой губ, телесных мышц, наружной оболочки сердца, брюшины, наружной оболочки кишечника, слизистой оболочки желудка, поверхности разрезов почек и в некоторых случаях других внутренних органов (например: зёбных, фёрда), — судебно-химических и спектроскопических исследований крови, кровянистой жидкости и кусочков органов, изъятых из трупов при судебно-медицинских исследованиях, установлено, что причиной смерти в 523 случаях (из экзумированных 623 трупов) было отравление окисью углерода».

В судебном заседании участвует судебно-медицинская экспертиза в составе главного судебно-медицинского эксперта НКЗ СССР директора Научно-исследовательского института судебной медицины т. В. И. Поговорского, профессора кафедры судебной медицины 2 Московского медицинского института т. В. М. Смольянинова, старшего научного сотрудника Института судебной медицины т. П. С. Семеновского, главного судебно-медицинского эксперта

«На основании судебно-медицинских данных — розовой, розово-красной и ярко-красной окраски кожных покровов, слизистой губ, телесных мышц, наружной оболочки сердца, брюшины, наружной оболочки кишечника, слизистой оболочки желудка, поверхности разрезов почек и в некоторых случаях других внутренних органов (например: зёбных, фёрда), — судебно-химических и спектроскопических исследований крови, кровянистой жидкости и кусочков органов, изъятых из трупов при судебно-медицинских исследованиях, установлено, что причиной смерти в 523 случаях (из экзумированных 623 трупов) было отравление окисью углерода».

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области

По мере изгнания немецко-фашистских захватчиков с временно оккупированной советской территории вскрываются всё большие и большие злодеяния, творимые войсками германской армии.

Машин эти, как показывают обвинительные акты, прилагавшиеся по настоящему делу, а также и свидетели, являющиеся очевидцами творимых немцами злодеяний, — представляли собой крытые, больших размеров автомашины тёмно-серого цвета с дизельным мотором.

После освобождения от немецких фашистов города Харькова и Харьковской области были выявлены многочисленные факты чудовищного истребления немцами мирных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Внутри эти автомашины были обшиты выжатым железом и в задней части кузова имели две двусторонние, герметически закрываемые двери. Под кузовом обшитый деревянной решёткой, под которой проходила труба с отверстиями, соединявшаяся с выхлопной трубой мотора.

Немецко-фашистские войска, под руководством своих начальников, удушили в специально оборудованных газовых машинах — «душегубках», повесили, расстреляли и замучили многие десятки тысяч советских людей, разграбили имущество государственных, хозяйственных, культурных и общественных организаций, сожгли и разрушили целые города и тысячи населённых пунктов, угнали в немецкое рабство многие сотни тысяч мирных жителей.

Обработанные газы дизельного мотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступали в кузов автомашин, вызывая быстрое отравление и смерть от удушья заключённых в машине людей.

Немецко-фашистские войска, под руководством своих начальников, удушили в специально оборудованных газовых машинах — «душегубках», повесили, расстреляли и замучили многие десятки тысяч советских людей, разграбили имущество государственных, хозяйственных, культурных и общественных организаций, сожгли и разрушили целые города и тысячи населённых пунктов, угнали в немецкое рабство многие сотни тысяч мирных жителей.

Обвиняемый по настоящему делу старший эфрейтор германской армии Рейсман Рейгард, чинивший группы германской тайной полевой полиции в городе Харькове, принимавший непосредственное участие в умерщвлении советских людей посредством газовых автомашин — «душегубок», — показал:

Все эти злодеяния и бесчинства являлись не отдельными изолированными фактами, а лишь звеном в большой цепи преступлений, которые творились и творятся немецкими захватчиками по прямому указанию германского правительства и верховного командования немецкой армии.

«Массовые казни путём повешения и расстрелов казались для германского командования слишком хлопотливыми и медленными средствами для достижения поставленных перед карательными органами задач, поэтому приходилось задумываться над применением более простых способов истребления населения и, надо сказать, что они были найдены».

Ещё задолго до войны главарь немецких фашистов Гитлер, излагая планы поражения Европы, указывал на необходимость истребления славянских народов — русских, украинцев, поляков, чехов и других.

«Полной в машине, женщина, услышав из неё крики и стоны, заплакала ещё сильнее и осталась, по её силе втолкнули в кузов».

Банкайший помощник Гитлера — Геринг, реализуя установки своего хозяина, призывал немцев убивать советских граждан.

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Эти людоедские установки фашистских руководителей являлись и являются основой воспитания немецкой армии, давшего свои кровавые плоды.

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Для практического осуществления планов Гитлера по истреблению славянских народов германское командование в своих военных школах и училищах ввело специальный курс лекций на тему о необходимости истребления советских людей.

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Так, обвиняемый по настоящему делу старший эфрейтор германской армии Рейсман Рейгард, прошедший обучение в отдельном батальоне «Альтенбург», на следствии показал:

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

«На курсах даже было организовано несколько лекций руководителей чиновников ГФП (германской тайной полевой полиции), которые прямо указывали на то, что народы Советского Союза и особенно русской национальности являются неполноценными и должны быть, в подавляющем большинстве, уничтожены, а в insignificant своей части использованы немецкими помещиками в качестве рабов».

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Эти указания исходили из политики германского правительства в отношении народов оккупированных территорий и, надо признать, что в практической работе каждый военнослужащий германской армии, в том числе и мной, неуклонно выполнялись».

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Когда началась война с СССР, эти установки немецкие войска начали проводить в жизнь во временно оккупированных районах Советского Союза.

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

В связи с этим Лох говорил о необходимости усилить мероприятия против населения и не устанавливаться

«В конце марта 1942 года я принял участие в погромах людей в «газовых автомашин» и затем получил приказание Хансбюттер сопроводить машины и месту разгрузки. Прехаяв через город, мы достигли барача Харьковского тракторного завода и там остановились. При этом начальники команды СД Хансбюттер приказал находившимся с нами солдатам «зондеркоманды» разрушать трупы и складывать их в коридор одного из барачов, в котором, как я видел своими глазами, уже находилось большое количество трупов, привезённых, видимо, раньше».

Указ Президиума Верховного Совета СССР Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР

Отложить выборы в Верховный Совет СССР до декабря 1944 года и продлить на этот срок полномочия Верховного Совета СССР первого созыва. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН. Москва, Кремль, 16 декабря 1943 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 16 декабря

В течение 16 декабря в районе южнее и юго-восточнее ЧЕРКАССЫ наши войска с боями заняли ряд населённых пунктов и среди них крупные населённые пункты ВЕРГУНЫ, ЧЕРНЯВКА, НОВОСЕЛЬЦЫ, РУБЛЕВКА. На КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника и в ходе боя овладели несколькими населёнными пунктами. Южнее МАЛИНА (северо-западнее РАДОМЫШЛЯ) наши войска вели бой по улучшению занимаемых позиций и выбили противника из нескольких населённых пунктов. На других участках фронта — разведки и артиллерийско-миномётная перестрелка. В течение 15 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 100 самолётов противника.

Южнее и юго-восточнее Черкассы наши войска с боями заняли ряд населённых пунктов. В боях за эти пункты уничтожено более 400 немецких солдат и офицеров, побито 4 танка, самоходное орудие и 9 полевых орудий. Захвачены трофеи, в том числе 45 пулемётов и 10 автомашин. На другом участке противник, стремясь вернуть занятый вчера нашими частями населённый пункт, предпринял контратаку. Встретившиеся с ним нашими войсками вынуждены были отступить. Наши бойцы при налёте на железнодорожную станцию Смела взорвали воинский эшелон противника.

На Кировоградском направлении немцы пытались остановить наступление советских войск, предприняли ряд ожесточённых контратак. Наши войска отбили контратаки танков и пехоты противника и с боями заняли несколько сильно укрепленных населённых пунктов. Части II-ского гвардейского соединения встретили до 500 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 7 немецких танков и 2 бронетранспортёра. На другом участке немцы бросили в контратаку 25 танков и батальон пехоты. Наши артиллеристы и танкисты, находясь в засаде, подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем открыли огонь. На поле боя осталось 9 сожжённых и 6 подбитых немецких танков. Пехота противника попала под огонь наших стрелков и откатилась на исходный рубеж.

Южнее города Малин (северо-западнее Радомышля) части II-ского соединения выбили противника из нескольких населённых пунктов и улучшили свои позиции. Немцы неоднократно бросались в контратаки, но были отбиты. В этом бою уничтожено до 800 вражеских солдат и офицеров, 2 самоходных орудия, 7 бронетранспортёров и несколько шестиступенчатых миномётов. На другом участке гитлеровцы пытались переправиться через водный рубеж. Артиллерийским и миномётным огнём пехота противника была рассеяна и часть уничтожена.

На Черном море потоплен танкер противника водоизмещением в 3.000 тонн. Несколько партизанских групп, действующих в одном из районов Ровенской области, взорвали три железнодорожных моста. Через неделю немцы восстановили один мост, но партизаны вновь взорвали его. В боях с противником советские партизаны уничтожили более 120 гитлеровцев. Отряд ивевских партизан заминировал большую участок шоссевой дороги. На минах взорвались 8 грузовых и одна легковая автомашины. Убито несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Среди убитых обнаружен труп немецкого полковника. Всего за короткий срок на

Последние известия

ЗАЯВЛЕНИЕ ИДЕНА В ПАЛАТЕ ОБЩИН О СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОМ ДОГОВОРЕ

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, отвечая на вопросы в палате общин, министр иностранных дел Иден приветствовал советско-чехословацкий договор. Иден был задан вопрос, обсуждался ли договор во время его переговоров в Москве и каково отношение этого договора к общей системе безопасности Европы после войны. Иден ответил: «Я был рад представлять возможность обсудить вопрос с Малатовым и Корделлом Халлом в Москве. Британское правительство приветствует это соглашение между двумя своими союзниками против германской агрессии, особенно по той причине, что оно даёт возможность присоединиться к нему соседним странам, которые также являлись объектом германской агрессии. Британское правительство надеется, что это соглашение сможет, так же, как и другие, способствовать безопасности Европы».

ЗАСЕДАНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Вчера состоялось торжественное заседание чехословацкого государственного совета, посвящённое заключению советско-чехословацкого договора. В своём вступительном слове председатель государственного совета Прусок Макс подчеркнул огромное значение договора не только для Чехословакии, но и для всей Центральной и Юго-Восточной Европы. «Заключив этот договор», — сказал он, — мы выполняли волю чехословацкого народа».

К СОБЫТИЯМ В ЮГОСЛАВИИ

ЛОНДОН, 13 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, созданное на территории Югославии антифашистское Вече Национального Освобождения приняло 30 ноября на своём заседании следующее решение. 1) В соответствии с твёрдым убеждением и желанием всех народов Югославии государственный порядок этой страны будет отныне основываться на принципе равноправия всех народов, населяющих эту страну. Благодаря успехам национальной освободительной армии Югославии и партизанских отрядов, объединивших все народы Югославии для борьбы против врага, явилась возможность избрать антифашистское Вече Национального Освобождения в качестве верховного органа национального суверенитета народов Югославии. 2) В соответствии с принципом демократических федеральных институтов антифашистское Вече Национального Освобождения создаётся на время войны как высший законодательный и исполнительный орган Югославии. 3) Антифашистское Вече Национального Освобождения избирает президиум в составе

# СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

## о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

изученных при раскопке на месте сожженных барачков, — судебно-медицинский эксперт в своем заключении от 15 сентября 1943 года констатирует:

«При осмотре территории нескольких сожженных барачков ХТЗ обнаружено значительное число обгоревших человеческих костей и целых черепов без механических повреждений.

При вскрытии одной из нескольких медей (укрытый) около одного сожженного барачка среди золы, земли и мусора также были найдены обгоревшие человеческие кости (ключицы, ребра, позвонки) и целые череп без механических повреждений.

Кроме того, также были найдены обгоревшие куски одежды, ложки, котелки, металлический замок от дамского сумочки и т. п.»

Весь ответственности за совершаемые чудовищные преступления и потребление советских людей при помощи специально оборудованных автоматов, немецкие фа-

шисты за последнее время стали принимать меры к тому, чтобы скрыть применение ими этого оружия смерти. Обирурибанфюрер Хейниш на допросе показал, что в июле 1943 года на закрытом совещании 5-ти окружных комиссаров Таврической области выступил начальник ОД и гестапо по Крыму и Таврии генерал-лейтенант полиции фон-Альвенслебен, который заявил, что Гитлер крайне недоволен болячеством лиц, которым так или иначе стало известно о существовании «газового автомобиля».

В результате этой болязости, заявил фон-Альвенслебен, а также в результате беспричинности отдельных руководителей ОД и гестапо материалы о «газовом автомобиле» попали в руки русских.

В связи с этим, как заявил Хейниш, фон-Альвенслебен передал им предписание Гитлера о необходимых мерах к прекращению подобного рода болязости и к усилению конспирации при использовании «газового автомобиля».

(Т. III, л. д. 5).

### II.

Стремясь истребить возможно больше мирных советских граждан, немецкие захватчики, помимо уничтожения людей посредством «газовых автомобилей» («душегубок»), прибегали к массовым расстрелам, висельням, истязаниям и пыткам над советскими людьми.

В результате систематических облав и массовых арестов мирных советских граждан, как показала обвиняемые по настоящему делу — Рецлав, Риц, Лангхельд и измешник Родины Буланов, тюрьмы гестапо и других германских карательных органов были переполнены не в чем по обвиняемым советскими людьми.

Числовик фашистских карательных органов на допросах каждого арестованного, независимо от наличия на него материалов, подвергал нечеловеческим пыткам и избиениям шомполами, резиновыми дубинками, плетками и палками, добывая таким образом от них «показания».

Пример многих из них избивали до такой степени, что они умирали прямо на допросах.

Особенно жуткое зрелище представляла расправа немецких извергов с советскими детьми и подростками. Не считая случая, когда малолетних детей немцы живыми бросали в ямы и заживляли.

В городе Харькове, по распоряжению гестапо, многие мирные советские граждане были переселены в городских кварталах в специально отведенные барачки, расположенные на территории рабочего городка Харьковского тракторного завода.

Во время переселения из городских кварталов в этот рабочий поселок, как показала обвиняемый Буланов, советские граждане подвергались неоднократным ограблениям и издевательствам со стороны немецких солдат и сотрудников гестапо.

После того, как все переселяемые были водворены в барачки, немцы стали формировать партии по 200—300 человек в каждой, куда входили также и подростки, дети и старики, а потом под видом отправки их в гаубочный тыл выдвигались в балку, расположенную в 4—5 километрах от рабочего городка Харьковского тракторного завода, где и расстреливали их в заранее приготовленных больших ямах.

В декабре 1941 года гестаповцами было расстреляно 900 советских граждан, находившихся на излечении в Харьковской больнице, среди которых было много детей и стариков. Расстрел их был произведен в 4—5 километрах от города Харькова, недалеко от дороги, идущей в сторону Тугуева. Трупы были наполнены две большие ямы, которые заранее были подготовлены для этой цели.

Обвиняемый Буланов, участник этих расстрелов, показал:

«Мне было предложено на трехтонной автомашине выехать в больницу, находившуюся на окраине города Харькова. Там уже находились и другие машины. Как только я поставил свою машину вилотную в парадном направлении, гестаповцы стали выводить больных в одном белье и погружать их в кузова машины. В каждую машину помещалось до 40 человек.

Погрузив свою машину, я отъезжал к месту расстрела, которое было отмечено гестаповцами.

Там больных из машины вытаскивали и ставили к яме. На месте расстрелки слышался душераздирающий плач, вопли взрослых и детей, отдельные, умоляли, просили о пощаде, однако гестаповцы не обращали на это внимания, расстреливали всех, сваливая их затем в яму.

Насколько я помню, исключительным зверством отличалась — переводчик гестапо Берг Ганс и медфельдшер Алекс. Оба они сопротивлялись.

### III.

Международные правовые нормы запрещают жестокое обращение с военнопленными.

Военнопленные — раненые и больные, согласно этим международным положениям, должны пользоваться защитой со стороны воюющего, во власти которого они оказываются.

Однако, вопреки всяким международным правовым нормам, германско-фашистские головорезы систематически уничтожали и уничтожали советских раненых военнопленных.

Более того, в лагери военнопленных германское военное командование помещает мирных советских граждан, захваченных на временно оккупированной территории Советского Союза, рассматривая их как военнопленных.

Так, свидетель фельдфебель германской армии Янич Гейниш, сотрудник при офицере контрразведки в лагере военнопленных, именуемом «Дугал-231», показал:

«Кроме советских военнослужащих, в германском лагере военнопленных «Дугал-231» находились также мирные граждане, захваченные на оккупированной территории Советского Союза и рассматриваемые германским командованием как военнопленные. Среди этих мирных жителей были старики, женщины и дети.

Мне известно, что пленники из мирного гражданского населения оккупиро-

ванных ударам сбивали с ног, сбрасывали в яму, а затем расстреливали.

Я видел, как некоторые из сопротивлявшихся, брошенные в яму, будучи только ранеными, окровавленными, пытались подняться. Их снова сбивали с ног и затем по приказанию участников этого злодеяния — шефа гестапо и переводчика Берг Ганс — заживляли еще живыми.

Среди захваченных в ямах живыми было много подростков и детей».

(Т. II, л. д. 255—256).

Лесопарк, расположенный в районе поселка Соколынки, на окраине города Харькова, покрыт густой сетью мин, в которых закопаны жертвы немецко-фашистского террора.

Описывая чудовищные картины расстрелов советских людей в лесопарке, свидетели Беспапов Александр Филиппович и Даниленко Дарья Васильевна, живущие в поселке Соколынки и являющиеся невольными очевидцами творимых немцами злодеяний, показали, что на протяжении 1942—1943 гг. немецкие фашисты почти ежедневно на нескольких машинах доставляли в лесопарк обреченных на смерть людей, где над ними издевались, мучили и расстреливали их. Некоторые из заключенных набрасывались на немцев, но их сбивали с ног, кололи пистолками, били погами и прикладами винтовок.

По лесу раздавались душераздирающие крики и стоны умирающих людей. Видно было, как отдельные люди корчились в предсмертных судорогах и в таком положении немскими палачами сбрасывались в ямы. Картины одной из таких зверских расправ свидетель Беспапов описывал следующим образом:

«В конце июня прошлого года я лично видел, как в лесопарк было привезено на 10—12 грузовых автомашинах до 300 девушек и женщин. Несчастные в ужасе металась из стороны в сторону, плакали, рвали на себе волосы и одежду, многие падали в обморок, но немецкие фашисты не обращали на это внимания. Пистолками, ударами прикладов и палок заставляли их подняться, а с тех, кто не поднимался, палачи сами срывали одежду и бросали в ямы. Несколько девушек, с которыми были дети, пытались бежать, но были убиты.

Я видел, как после автоматной очереди некоторые женщины, плачущая и размахивая беспомощно руками, с душераздирающими криками шли навстречу стоявшим немцам. В это время немцы их расстреливали из пистолетов... Обезумевшие от страха и горя матери, прижимая к груди детей, со страшными воплями бежали по полю, ища спасения.

Гестаповцы вырывали у них детей, хватали их за ноги или за руки и швыряли живыми в яму, а когда матери бежали за ними к яме, то их расстреливали».

(Том III, л. д. 162—163).

Подтверждая факты массового расстрела советских людей в лесопарке, свидетель Даниленко показал:

«В конце января 1943 года на этом же месте немцы в течение двух дней опять расстреливали советских граждан. В эти страшные два дня в лесу была слышна стрельба и неперестававшие крики людей, слышны были мужские, женские и детские голоса.

Весной 1943 года, когда снег растаял и земля, которой были засыпаны ямы, осела, я вместе с другими жителями ходила засыпать ямы. Когда я пришла к месту, где были расстреляны наши советские граждане, то увидела, что обе ямы были набиты трупами расстрелянных. Из-под небольшого слоя земли были видны торчащие голые человеческие руки и ноги».

(Том III, л. д. 152).

Всех эти злодеяния немцев находят свое подтверждение в показаниях обвиняемых Рица, Лангхельда и свидетелей: немца Янича Гейниша, профессора Натвова Е. С., врача Динчицкая Г. З., медицинской сестры Соколынской В. А., Козловой М. А. и других, а также актами судебно-медицинской экспертизы.

О нечеловеческих мучениях советских военнопленных и мирных граждан в германских лагерях для показаний и обвиняемый по настоящему делу капитан германской армии Лангхельд, являющийся непосредственным участником всех этих убийств и издевательств.

Лангхельд показал:

«Зверства, которые чинили германские офицеры и солдаты и я в том числе над русскими людьми путем истребления голодной смертью, физическими избиениями иточенных людей, расстрелами, травлей собаками и проч., соответствовали установкам германского правительства по отношению к русским людям...

По моему приказанию люди расстреливались неоднократно.

Так, например, в мае—июне 1942 года в Дергачах, близ Харькова, по моему приказанию была расстреляна группа русских военнопленных, примерно в 20 человек, по обвинению в связи с местным населением... И должен заявить, что обвинение в данном случае было сфабриковано, ибо в самом деле люди были просто истреблены за то, что они русские.

Другой случай расстрела группы русских офицеров был на сборно-пересыльном пункте военнопленных осенью 1941 года.

Выбрав 10 русских средних офицеров, я приказал солдатам на глазах у всех военнопленных расстрелять их из автоматов.

Группы расстрелянных были сброшены в заранее подготовленные ямы.

Как правило, русские не выдавали военных секретов, в связи с чем я избивал военнопленных палкой толщиной в 4—5 см., после чего допрашивался, переходя в посеще кабинета приходилось выносить. Избиения военнопленных практиковались во всех частях немецкой армии... На толпу измученных и голодных людей во время расстрелов скучной пищи конвоиры солдаты натравливали собак. Собаки вырывались в толпу, рвали в клочья одежду и тела пленных, сбивали отдельных из них на землю и таскали, терзая их, по земле.

Некоторые расстрелянных и полуживых военнопленных и гражданских лиц солдаты претрещивали и приказывали выбросить за ограду, чтобы не возмущать с их лечением».

(Т. II, л. д. 194—195, 211).

В марте 1943 года немцы расстреляли в сожжен захваченных ими в плен 800

равенных бойцов и офицеров Красной Армии, находившихся на излечении в 1-м армейском сортировочном госпитале 69-й армии, размещавшемся в городе Харькове по улице Тринклера.

Описывая обстоятельства этого злодеяния немецко-фашистских захватчиков, свидетель профессор Катков, врач Джинчицкая и медсестра Соколынская, работавшие в то время в госпитале, показали, что 13 марта 1943 года в госпитале находились 3 автомашины с аэсовскими двигателями «Адольф Гитлер», которые закрывали дверь, ведущую в 8-й корпус, и бросили в него зажигательный снаряд. Корпус загорелся. Спасаясь от смерти, находившиеся в корпусе раненые выбрасывались из окон горящего здания, но здесь же расстреливались аэсовскими из автоматов.

На другой день группа аэсовцев в количестве 9-ти человек вновь явилась в этот госпиталь и, выгнав из палаты медперсонал, расстреляла всех остальных раненых, находившихся в других корпусах госпитала.

Свидетель Нозлова Мария Александровна, муж которой был зверски убит во время этой кровавой расправы гитлеровцев, показала:

«Вдучку в Действующей Красной Армии, мой муж был ранен и помещен на излечение в 1-й армейский госпиталь, находившийся в то время в городе Харькове.

15 марта я решила снести ему передачу. Попадая к месту расположения госпитала, я не могла сразу узнать, что это тот самый госпиталь, в котором находится на излечении мой муж. Жуткая картина встала перед моими глазами—видео и всюду группы раненых, по всей территории валялись, трупы сожженных и зверски замученных советских граждан. Видя чудовищные злодеяния, я, не помня себя, побежала к удевлению от огня 4-му корпусу. Ужас охватил меня, когда я вышла в первую палату. Горы трупов, изуродованных до неузнаваемости, валялись в ней. В беспамятстве я побежала к кровавой яме—она была пуста и залита кровью. При этом труп своего мужа, обезображенный и окровавленный, я увидела на полу валяющимся между кроватями. Голова была пробита, один глаз выкатил, ругал сломаны, из зияющего рана еще сочилась кровь».

(Т. III, л. д. 146—147).

Таким образом материалами следствия—показаниями обвиняемых, свидетелей, а также актами судебно-медицинской экспертизы установлено, что немецко-фашистские захватчики за период временной оккупации города Харькова и Харьковской области умертвили в «газовых автомобилях» — «душегубках» и повесили, расстреляли и замучили в застенках гестапо свыше 30 тысяч советских граждан.

IV.

Таким образом, является установленным, что всю полноту ответственности за массовые убийства и злодеяния, учиненные немецко-фашистскими захватчиками в период временной оккупации города Харькова и Харьковской области, за пытки и массовое истребление мирных жителей, за расстрелы и умерщвления путей удешения оккупантов в специально оборудованных автоматах «душегубках», за сожжения и другие акты уничтожения не в чем по обвиняемым советских людей, в том числе женщин, стариков и детей, несут руководители районных фашистского правительства Германии и верховного командования германской армии.

Установлено также, что в преступлениях, явившихся объектом расследования по настоящему делу и конкретно — злодеяниях выше, принимали непосредственное участие вышеследующие командиры и начальники немецких воинских, полицейских и карательных организаций:

- 1. Командир дивизии СС «Адольф Гитлер», оберштурмбанфюрер Дитрих;
- 2. Командир дивизии СС «Мертвая голова», группенфюрер войск СС Симон;
- 3. Начальник харьковской эсэковской команды ОД, штурмбанфюрер Ханебиттер;
- 4. Начальник группы германской тайной полевой полиции города Харькова, комиссар полиции Нархан;
- 5. Начальник 560 группы ГФП при штабе 6-й германской армии, комиссар полиции Мерц;
- 6. Зам. начальника группы германской тайной полевой полиции города Харькова, секретарь полиции Вульф.

Виндовность всех вышеперечисленных в совершении ими преступных действий полностью доказана производимым расследованием, в силу чего все они подлежат уголовной ответственности за преступления, совершенные ими в отношении советских граждан на советской территории, в соответствии с уголовным законодательством Союза ССР.

Наряду с ними виновными во всех этих зверских злодеяниях являются участники преступлений, привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу сотрудники военных, полицейских, разведывательных и карательных органов немецкой армии—Рецлав Рейнгард, Риц Ганс, Лангхельд Вильгельм, а также их пособники, измешник Родины Буланов Михаил.

Конкретная преступная деятельность названных лиц выражалась в вышеследующем:

Рецлав Рейнгард, являясь чиновником германской тайной полевой полиции в Харькове, вел следствие по делам ряда арестованных советских граждан, вымогал у них показания путем нечеловеческих изданий и пыток и фальсифицируя в отношении их заведомо искусственные обвинения.

Составил заведомо вымышленные заключения о том, что трое арестованных якобы сошлись в антигерманской деятельности и умышленно вивал в эти заключения 25 человек рабочих Харьковского тракторного завода и Харьковского горской электростанции.

На основании его заключения эти работники были арестованы и в дальнейшем из них 15 человек были расстреляны, а 10 умерщвлены посредством «душегубок».

Неоднократно лично погружал в «душегубку» советских граждан, убив таким образом еще до 40 человек.

Сопровождал «душегубку» к месту расстрела на территорию Харьковского тракторного завода, принимал непосред-

ственное участие в сожжении трупов удешенных.

Риц Ганс, являясь заместителем командира роты СС при харьковской эсэковской ОД, принимал участие в пытках и расстрелах мирных советских граждан.

В июне 1943 года участвовал в массовом расстреле лиц в чем по обвиняемым советских людей в районе деревни Подворонки, близ Харькова.

Участвовал в допросах арестованных «заводной ОД».

Лично избивал их шомполами и резиновыми палками, добывая от них заведомо вымышленных показаний о производимой якобы ими антигерманской деятельности.

Лангхельд Вильгельм, являясь офицером военной контрразведки, принимал непосредственное участие в расстрелах и зверствах, чинимых над военнопленными и мирным населением.

Допрашивал военнопленных, путей истязаний и провокаций добывал от них заведомо вымышленных показаний.

Завладевши ряд искусственных дел против советских граждан, по которым было расстреляно до 100 человек.

Буланов Михаил Петрович, измешник Родины, перешел на сторону немцев и поступил к ним на службу на должность шопера харьковского отделения гестапо.

Принимал участие в истреблении советских людей путем их удешения в «душегубках».

Вызвал на расстрел мирных советских граждан.

Принимал личное участие в расстреле группы детей, в количестве 60 человек.

Все обвиняемые, привлеченные по настоящему делу, а именно:

Рецлав Р., Риц Г., Лангхельд В. и Буланов М.-П. признали себя виновными в предъявленном им обвинении и дали подробные показания о своей преступной деятельности.

На основании изложенного обвиняются: Рецлав Рейнгард, 1907 г. рождения, уроженец гор. Берлина, со средним образованием, чиновник германской тайной полевой полиции города Харькова, старший офицер вспомогательной полиции.

Риц Ганс, 1919 г. рождения, уроженец гор. Марлененберг (Германия), немец, с высшим образованием, член национал-социалистической партии с 1937 г., зам. командира роты СС, унтерштурмбанфюрер СС.

Лангхельд Вильгельм, 1891 г. рождения, уроженец гор. Франкфурт-на-Майне, немец, член национал-социалистической партии с 1933 г., офицер военной контрразведки германской армии, капитан, — в том, что:

являясь военнослужащим германской армии, в 1941—1943 гг. принимал непосредственное участие в массовом и зверском истреблении мирных советских людей посредством применения специально оборудованных автоматов, называемых «душегубками», а также в том, что лично участвовал в массовых расстрелах, повешениях, сожжениях, грабежах и издевательствах над советскими людьми...

т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года.

Буланов Михаил Петрович, 1917 г. рождения, уроженец станции Джанзбек, Казахской ССР, русский, беспартийный, в том, что:

изменив Родине, добровольно перешел на сторону немцев и поступил на службу в германские карательные органы. Вместе с немцами принимал непосредственное участие в массовом уничтожении

советских людей путем удешения их в «душегубках».

Лично расстреливал мирных советских граждан, в том числе стариков, женщин и детей.

т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года.

Вследствие изложенного, перечисленные выше лица подлежат суду Военного трибунала.

Обвинительное заключение составлено 11 декабря 1943 г.

После оглашения на суде обвинительного заключения и перевода его на немецкий язык все подсудимые, отвечая на вопрос председателяствующего, заявили, что полностью признают себя виновными в предъявленном им обвинениях.

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня Военный трибунал 4-го Украинского фронта начал слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

В переполненном зале присутствуют сотни трудящихся: рабочие, колхозники, представители интеллигенции, бойцы, офицеры и генералы Красной Армии. Многие из них были живыми свидетелями массового истребления советских людей. Одни потеряли родных и близких, погибших от рук гитлеровских злодеев, другие сами были на волоске от смерти и спаслись только чудом. Третьих немцы когто одновременно составило, разрушило их здоровье, превратило в инвалидов, лишило крова. Много горя и унижений пришлось испытать им за два года немецкой оккупации, и каждый день в течение этих двух страшных лет они думали о часе возмездия.

Этот час наступил. Сегодня они видят своих непартичных палачей на скамье подсудимых. Преступники держат ответ перед советским судом.

На суде председательствует генерал-майор юстиции тов. А. И. Мясцов, члены суда—полковник юстиции тов. И. А. Харчев и майор юстиции тов. С. С. Запольский.

После краткого вопроса подсудимым, устанавливающего их личность, председательствующий предпринимает свидетелей об их обязанности показывать суду правду. Судебно-медицинских аспектов председатель суда предпринимает о том, что они должны представлять свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями.

Присутствующие на суде переводчики предпринимает председателем об их обязанности с абсолютной точностью переводить все вопросы и ответы.

После этого суд приступает к оглашению обвинительного заключения.

После оглашения обвинительного заключения, которое весь зал выслушивает с напряженным вниманием, и перевода этого обвинительного заключения на немецкий язык для группы обвиняемых — немцев, суд приступает к допросу обвиняемых.

Все подсудимые — Рецлав Рейнгард, Лангхельд Вильгельм, Риц Ганс и Буланов полностью признают себя виновными в предъявленном им обвинениях.

После этого начинается допрос подсудимого Лангхельда Вильгельма.

### Доклады и лекции

\* 17 декабря, в 8 часов вечера, в парке культуры и отдыха (УДЮ) Группы народного хозяйства района состоится лекция тов. Сулеймана на тему: «Международное положение СССР».

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ (Большой концертный зал при Госконсерватории, Грибоедовская, 8). 17, 18 и 19 декабря.

Концерты в два дня «Грузинская филармония» под художественным руководством и при участии акад. РСФСР Владимира КАНДЕЛАКИ. Музыка, руководитель — композитор Г. Торалдзе.

Солнечный джаз — солисты Т. Бахтадзе, К. Миселадзе, Ш. Табуаншвили. Валет — Ш. Шахмурад, соопы А. и Т. Акимовы, Е. Келершвили, Г. Гавапашви, А. Махаша. Постановка—акад. арт. РСФСР Канделакви.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова 17 декабря. ПЬЕСА ОШИНКО ВАРВАРЫ. Начало в 7 часов 30 мин. вечера. Билеты проданы на все обозначенные дни.

ГВИНДИЙСКИЙ ДОМ КРАСНОЙ АРМИИ (просп. Руставели, № 18) 17 декабря КОЛОМБИНА 18 декабря РОЗ-МАРИ 19 декабря СИД В А Начало в 8 часов вечера.

СЕГОДНЯ И ЗЕКАМЕННО в кинотеатре «Юность» 2-я СВР И ВОЛЬНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ФИЛЬМА

Производства Тбилисской киностудии «ГЕОРГИЙ САКАДЗЕ» Постановка — лауреата Сталинской премии Михаила Чауриши.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН! Продажа билетов Третьей денежно-пеневой лотереи за наличный расчет производится во всех обозначенных местах. Стоимость одного денежного билета—25 рублей.

В лотерею разыграны два с половиной миллиона выигрышей на сумму пятисот миллионов рублей, в том числе 2.437.200 денежного выигрыша на сумму 423.000 рублей и 42.000 валютных выигрышей общей стоимостью 77.200.000 рублей.

Граждане! Приобретайте билеты Третьей денежно-пеневой лотереи! Помните, что 15 февраля 1944 г. состоится тираж выигрышей по этой лотерее.

Управление Госрезерва и Госрезерва Грузинской ССР

### ТЕЛЕГРАММЫ

НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА ЗАПАДНУЮ ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). В 16 часов 45 минут английские бомбардировщики атаковали в Вестфалии в районе Везера самолеты германской авиации. В результате напали на базу.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что вблизи Орсоля продолжаются упорные бои. Английская 8-я армия сдвинулась вперед. На фронте американской 5-й армии войска союзников запади важную возвышенность.

Вчера крупные соединения тяжелых бомбардировщиков произвели налеты на коммуникации противника около Бренненского прохода, соединяющего Италию и Южную Германию. Другие соединения самолетов подтвердили бомбардировку позиций противника в районе боев, а также военные объекты в Далмации.

### ВОЗВРАЩЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА В США

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Вашингтона, президент Рузвельт вернулся в США после конференции на Ближнем Востоке.

### Зимние работы на цитрусовых плантациях

БАТУМИ. (Наш корр.). Наступила зима. Субтропические хозяйства Аджарии усилили работу о том